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ИЗЛОЖБА “АРХЕОЛОГИЯТА СРЕЩА БИЗНЕСА”
Лидия Чолпанова, E-mail: refer1@cl.bas.bg

Целта на изложбата е да се представи 
дългогодишното сътрудничество на НАИМ, 
БАН с държавни, частни инвеститори и Сто-
лична община за извършване на спасителни 
археологически разкопки по основни инфра-
структурни проекти в страната и развитието 
на културния туризъм.  

НАИМ осъществява мащабни архе-
ологичeски проучвания на праисторически, 
антични и средновековни обекти в рамките 
на най-значимите инфраструктурни проекти в 
София и в страната.

В изложбата е показано археологическо-
то проучване на раннохристиянския комплекс 

в кв. Лозенец, което разкрива два християнски храма: първият от втората половина на IV в. 
и вторият, издигнат в първите десетилетия на V в. Финансирането е от страна на Столична 
община във връзка с реализация на нов застроителен план, разработен за този терен. Ком-
плексът се определя като извънградска резиденция на сердикийските епископи през V и Vi в., 
или като един от най-ранните  манастири в близката околност на древна Сердика. Разкритият 
мавзолей е важно свидетелство за икономическия и културен разцвет на Сердика през късната 
античност.

Друг интересен обект са разкопките на „Метростанция 8-II”, бул. „Княгиня Мария 
Луиза”, започнали тази година, които продължават и до момента. Финансирането е от страна 
на „Метрополитен” ЕАД.  От XI-XII в. са проучени останки от наземни жилищни постройки 
с паянтов градеж.  Към периода XIII-XIV в. вероятно може да се отнесе началният етап от 
построяването на една от двете открити християнски църкви. Втората църква  е била построена 
около XVI в. През Османския период са били изградени съществуваващата и до днес Баня баши 
джамия и безистен в характерния за епохата клетъчен градеж. Най-активно е строителството 
през Възрожденската епоха (XVIII-XIX в.). Почти всички сгради от това време продължават 
да функционират до осъществяването на първите благоустройствени планове за модерна 
София в края на XIX в. и изграждането на бул. Витоша.

Също так са показани и други важни археологически проучвания по договори с:
Националната компания „Железопътна инфраструктура” – 28 обекта.•	
Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията по проект •	

„Дунав мост - 2” – 3 обекта
Националната електрическа компания ЕАД – 2 обекта•	
„Булгаргаз” ЕАД – повече от 70 обекта•	
Агенция „Пътна инфраструктура” – 67 обекта•	
Енергиен комплекс „Марица-Изток” –  80 археологически паметници на културата.•	

Предстоят проучвания по протежението на автомагистрали Ниш-София, Хемус, Струма 
(5 обекта) и Черно море.

Социализацията на разкриваните археологически паметници в страната е от изключи-
телно значение поради тяхната образователна и естетична стойност, както и значението им 
като съществен фактор в създаването на условия за устойчиво развитие на икономиката чрез 
развитие на културния туризъм. 


